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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ «КАЛИНИНСКИЙ РАЙОН»


ИНФОРМАЦИЯ О РАБОТЕ КОМИССИИ ПО КОМПЛЕКТОВАНИЮ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ «КАЛИНИНСКИЙ РАЙОН», РЕАЛИЗУЮЩИХ ПРОГРАММУ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

В соответствии с приказом начальника управления образования администрации муниципального образования Тверской области «Калининский район» от 06.04.2018 №106-од на основании Федерального Закона от 29.12.2012 №273 «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.04.2014 № 293 «Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам дошкольного образования» и федеральной системы электронного реестра детей в АИС «Е – Услуги. Образование», организована работа Комиссии по комплектованию муниципальных образовательных организаций Калининского района, реализующих основную образовательную программу дошкольного образования на новый 2018 – 2019 учебный год.
Комиссия работает в управлении образования администрации муниципального образования Тверской области «Калининский район» с 23 апреля по 7 мая 2018 года в соответствии с утвержденным графиком комплектования (Приложение 1 к приказу управления образования от 06.04.2018 №106-од).
В состав Комиссии входят (п.1 приказ управления образования от 12.04.2018 №114-од):
- представители управления образования администрации муниципального образования Тверской области «Калининский район»;
-   представители образовательных организаций;
- представители родительской общественности и общественных организаций (по согласованию). 
Комиссию возглавляет председатель и его заместитель. Общий состав Комиссии – 9 человек 
Комиссия распределяет детей в учреждения дошкольного образования на новый 2018-2019 учебный год в соответствии с Положением о порядке комплектования и организации учета детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного образования муниципальных образовательных организаций, муниципального образования Тверской области «Калининский район» (Постановление администрации муниципального образования Тверской области «Калининский район» от 28.07.2016 №180) и электронной очереди федеральной системы АИС «Е-услуги. Образование».
Списки детей, зачисляемых в учреждения дошкольного образования, формируются в соотношении: 50% - льготным категориям граждан, 50% - регистрирующимися на общих основаниях.
На основании решения Комиссии, с момента получения списков для зачисления детей, руководитель дошкольной образовательной организации извещает родителей (законных представителей) по вопросам зачисления детей посредством уведомления почтовой и (или) телефонной связью в течение 7 рабочих дней и назначает дату родительского собрания «Будущих воспитанников дошкольного учреждения на новый учебный год». 
На родительском собрании, руководитель образовательной организации знакомит родителей (законных представителей) с деятельностью учреждения, правилами и порядком приёма в образовательную организацию воспитанников.
На новый 2018 – 2019 учебный год, Комиссией планируется зачислить в дошкольные организации Калининского района более 350 детей.
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